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 ВВЕДЕНИЕ
Занятие реализуется в рамках дополнительной общеразвивающей общеобразовательной программы «Азбука туризма»

Направленность программы: туристско-краеведческая, интегрирована с физкультурно-спортивной и естественнонаучной направленностью
Общий объём часов и срок освоения: 2 года

1-й год обучения -4 часа в неделю, 144 часа в год

2-й год обучения -4 часа в неделю, 144 часа в год

Целевая аудитория: рассчитана на детей в возрасте от 10 до 14 лет, реализуется в Тазовском районном Доме творчества на базе школы-интерната. Программное содержание основано на разнообразии форм спортивной, туристской деятельности и способствует развитию ребенка, укреплению физических и духовных сил, приобретению навыков самостоятельной деятельности, инициативности и коллективизма, пропагандирует здоровый образ жизни, воспитывает интерес к активным видам деятельности, развивает культурные ценности, формирует ценностные ориентиры.

Краткая аннотация содержания программы:

Одним из самых эффективных, увлекательных, полезных видов спорта является туризм. Движение, чистый воздух, физические нагрузки, неформальное общение – это именно то, что нужно для укрепления и формирования здорового организма ребенка. Известно, что погодные условия Крайнего Севера снижают возможности для двигательной активности населения, и как следствие возникают факторы, отрицательно влияющие на здоровье человека. Поэтому особое место в воспитании и обучении детей и молодежи отводится формированию здорового образа жизни через организацию детского туризма и изучению родного края.   

В программе «Азбука туризма» на первом году обучения в модуле «Азбука туристических бытовых навыков юного туриста» учебно-тематическим планом предусматривается изучение техники безопасности при проведении туристских походов, занятий, соревнований для обучающихся 12-15 лет.

Занятие «Туристические узлы» является составной частью календарно-тематического плана этого модуля. И подразумевает своей целью формирование навыков завязывания туристских узлов.

        Предлагаемое занятие, позволит педагогу решить ряд задач: 

· закрепить знания об изученных туристских узлах: «прямой», «проводник», «академический», «булинь», «штык», «встречный», об их назначении, способах их завязывания;

· развивать ловкость, координацию пальцев рук; развивать память, внимание и умение логически мыслить при выполнении практических заданий.

· воспитывать положительное отношение к коллективному взаимодействию в процессе выполнения заданий.

В ходе занятия, построенного на использовании как индивидуальной, так и групповой работы обучающимся предлагается выполнить четыре задания: «Завяжи узелок», «Помоги маме», «Спасатели спешат на помощь», «Завязывание узлов по названию на карточках» и игра «Вертолина» - развивает вестибулярный аппарат.  

Всё это способствует   тому, что обучающиеся не только получают знания, но и практически овладевают основополагающими умениями и навыками, связанными с завязыванием узлов, с оказанием само- и взаимопомощи.                                              

Особый акцент в занятии сделан на использование игровых и соревновательных приёмов, что является очевидным признаком соответствия современным требованиям к организации учебного процесса. 

           Занятие может быть использовано в учреждениях дополнительного образования, общеобразовательных школах (как кружковая деятельность туристско-краеведческой направленности или факультативом ОБЖ).

 МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА
Наименование: Конспект занятия

Тема занятия: Туристические узлы
Вид занятия: Закрепляющее

Форма проведения: Комбинированная

Продолжительность занятия: 40 минут

Возраст обучающихся: 12-15 лет   
Место проведения: кабинет РДТ                                                       

Цель – обучающиеся закрепят знания и навыки завязывания туристических узлов 
Задачи: 

1. Актуализировать знания об их назначении, способах их завязывания.
2. Провести мини-соревнования в коллективной деятельности по завязыванию узлов: «прямой», «проводник», «академический», «булинь», «штык», «встречный».
3. Организовать работу с обучающихся на развитие вестибулярного аппарата через игру «Вертолина».
4. Организовать самооценку учащихся на занятии.

Методы и приёмы: объяснительно-иллюстративный, продуктивный, практический, наглядный, игровые   приёмы, соревновательные приёмы, практические упражнения, индивидуальная работа и работа в группах. 

Материал и оборудование: репшнуры – 12 шт., 2 верёвки по 3-4 м., секундомер, карточки с названиями узлов («прямой», «проводник», «академический», «булинь», «встречный», «штык»), карточки с заданиями; доска, мел (для фиксирования имён обучающихся и результатов выполнения заданий); круг из фанеры. 
Используемые ЦОР: представленные в цифровой форме фотографии, иллюстрации, картографический материал.

Использование ИКТ: для проведения занятия используется слайды, выполненные в программе PowerPoint 2010; из оборудования: ноутбук или компьютер, мультимедийный проектор, экран или интерактивная доска.

Планируемые результаты:

Личностные: осуществление потребности в спортивно - соревновательной деятельности, проявление интереса.

Регулятивные: определение и формулирование цели деятельности на занятии с помощью педагога.

Познавательные: ориентация в своей системе знаний: - умение отличать новое от уже известного; формирование умения добывать новые знания – находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и полученную на занятии информацию; формирование умения перерабатывать полученную информацию.

Коммуникативные: донести свою позицию до других – грамотно выражать свою мысль в устной или письменной речи, слушать и понимать речь других; использование навыков взаимодействия в команде.

План занятия

	1. 
	Организационный момент. 

Мотивация на достижение цели.

Определение целей и задач 
	3
минуты

	2. 
	Процессуально - содержательный этап занятия.

Задание № 1. «Завяжи узелок»                                                                                                              

Задание №2. «Помоги маме»                                                      
Задание №3. Завязывание узлов по названию на карточках                                                                             

Задание № 4.  «Спасатели спешат на помощь»                      
Игра «Вертолина»                                                            
	34 минуты

	3. 
	Подведение итогов занятия. Рефлексия
	2минуты

	4. 
	Анализ
	1 минута


Ход Занятия
	Дидактическая структура занятия
	Задания для обучающихся, выполнение которых приведет к достижению планируемых результатов, ресурсы
	Деятельность педагога
	Деятельностный компонент занятия

	Организационно-мотивационный этап занятия 
	Здравствуйте, ребята! Я очень рада сегодня видеть вашу группу в полном составе. Вы стали более серьёзными, более организованными, более подготовленными к настоящим походам. Многое уже знаете, многому научились.

	Мотивация на достижение цели
	Нам предстоит принять участие в соревнованиях по «технике завязывания узлов». Лучшие из вас будут отмечены грамотами и получат призы. О победителях расскажут по местному радио телевидению, напишут в газете статью «советское заполярье», так все ваши знакомые, родные узнают о ваших успехах.
	Побуждение к достижению результатов
	Проявление интереса

	Определение целей и задач 
	Сегодня с вами будем готовиться к этим соревнованиям. Но не просто отрабатывать завязывание каждого узла в отдельности, а выполняя определённые задания. И по-одному, и подгруппами, и командами. Будут такие своеобразные мини-соревнования, для того чтобы каждый из вас почувствовал, какие узлы ему даются легко, а какие не очень, и над ними нужно ещё поработать. 
	Мы с вами учились на предыдущих занятиях завязывать некоторые туристские узлы. Какие? («прямой», «проводник», «академический», «встречный», «штык», «булинь»). А для чего вообще нужны туристские узлы?
	Ответы детей

	Процессуально - содержательный этап занятия 
	На доске в виде таблицы фиксируются все фамилии обучающихся и названия изученных узлов. По мере выполнения задания педагог ставит «+» тому, кто завязал узел правильно, без ошибок. «-» тому, кто ошибся при завязывании узлов.    (приложение 1)

	
	Завяжи узелок»   
Каждому предлагается взять в руки репшнур и по команде руководителя завязать соответствующий узел.  Педагог произносит названия узлов, обучающиеся выполняют задания
	Проверяет правильность завязанных узлов, указывает на недочёты (перехлёсты, отсутствие контрольных узлов). Помогает тем, кто неправильно завязал узел. Каждый раз, называя узел, проговариваем, зачем он нужен, как используется.  
	Ориентация в своей системе знаний Воображение, четкость, правильность.



	
	«Помоги маме»
Группа делится на подгруппы по 3-4 человека. Каждая подгруппа получает задание «помочь маме…» (приложение 2)

Вариант 1 «помогите маме натянуть бельевую верёвку» 
Задача: натянуть горизонтально верёвку, закрепив её на опорах, используя узлы «булинь» и «штык».
Вариант 2 «помогите маме завязать шнурки на ботинках маленького ребёнка так, чтобы не развязывались». 
Задача: на двух ботинках (кедах) завязать шнурки «на бантик», но используя «прямой» узел.
Вариант 3 «помогите маме связать верёвку подлиннее».
Задача: связать куски разных по диаметру верёвок, используя узлы «прямой», «академический».
	Отмечаем, кто справился быстро и правильно.
	Выполнив свои задания, подгруппы проверяют друг друга.

Ориентация в своей системе знаний

	
	Завязывание узлов по заданию на карточках («прямой», «проводник», «академический», «булинь», «встречный», «штык») (приложение3)
На 2-х горизонтально натянутых верёвках   весят репшнуры с карточками-названиями узлов. Таким образом образуется две одинаковых ветки, на которых могут работать одновременно 2 человека. Это своеобразная «репетиция соревнований по технике вязания узлов». Задача участников: по команде «старт» начать завязывать узлы, соответствующие карточке-названию, завязав последний узел, участник говорит «стоп». Время каждого участника фиксируется в таблице на доске. 
	Проверяет правильность завязанных узлов, отмечает штрафы, если они есть.
	Назначаются 2 человека, которые будут засекать время выполнения задания.

Ориентация в своей системе знаний

	
	«Спасатели спешат на помощь»
 Обучающие должны натянуть 2 переправы, связав различные (по диаметру и толщине) куски верёвок, используя «правильные» узлы. Это могут быть узлы «прямой», «академический», «встречный». А для того, чтобы закрепить концы верёвок, используем «булинь» и «штык».
	Проверяет правильность завязанных узлов
	группа делится на две части – это команды спасателей.

Ориентация в своей системе знаний

	
	Игра «Вертолина»

Игра требует предварительной подготовки. Нужно вырезать из фанеры круг диаметром 100—130 см и разделить его на восемь частей. Секторы можно обозначить мелом, проведя линии, но лучше раскрасить в яркие цвета. Если игра проходит на земляной площадке, то круг и сектора очерчивают прямо на земле острым предметом. В середине круга можно нарисовать второй круг диаметром 30—40 см. В этот круг будут становиться игроки, поэтому разбивать на сектора его не следует.

В каждый сектор кладется какой-нибудь завязанный узел. Игроки по очереди становятся в малый круг лицом к нулевому сектору, в котором нет узла, и, сильно оттолкнувшись, одновременно обеими ногами, придают своему телу вращательное движение. Приземление напротив определенного узла указывает, какой узел предстоит им завязывать с закрытыми глазами или за спиной. Приземление должно быть точным — напротив узла. Если ноги игрока оказываются в разных секторах, то ему придется завязывать два узла.
Сторону вращения оговаривают в начале игры, потом по договоренности ее меняют.
Узлы располагают последовательно, чередуя по степени сложности вязания.
	Помогает с ориентироваться, достичь цели, проверяет правильность выполнения
	Развивает вестибулярный аппарат

Ориентация в своей системе знаний

	Подведение итогов занятия, рефлексия    

	Мы с вами   сегодня выполнили много разных заданий
- какими они были? (интересным, сложным, лёгким, весёлым)

 - какие задания для вас вызвали затруднение, почему?
 - что больше всего понравилось?         - как вы считаете, вы справились с заданиями?

	С вами можно пойти в любой поход, вы оказались ловкими и способными, и если группе нужно будет натянуть верёвки, закрепить тент или организовать переправу, то вы не растеряетесь! (оцениваю каждого ребёнка по результатам в таблице на доске).
	Донести свою позицию до других – грамотно выражать свою мысль в устной или письменной речи, слушать и понимать речь других; использование навыков взаимодействия в команде

	Анализ
	Каждый из вас сегодня узнал, какие узлы ему даются легко, а над какими следует ещё потрудиться, кому-то вязать внимательнее, без перехлёстов, и не торопиться, а кому - наоборот, поторапливаться, так на соревнованиях учитывается не только правильность, но и время завязывания узлов. Потому, в свободное время я прошу вас, продолжить тренировку в этих направлениях, учитывая все свои недочёты и ошибки


4. Заключение

Тема данного занятия «Отработка техники вязания узлов» является одной из тем раздела «Туристско-бытовые навыки» по программе «Азбука туризма» первого года обучения.  Это закрепление знаний о туристских узлах, способах их завязывания и формирование навыков завязывания туристских узлов.
Цель и задачи занятия соответствуют теме. Занятие построено с учётом особенностей психического и физического развития обучающихся 12-15 лет, соответствует их возрасту и выдержано в рамках рекомендаций Санитарно-эпидемиологических правил СанПиН 2.4.2 1178-02 в разделе «Требования к режиму общеобразовательного процесса».
Занятие проводится с группой 8 -10 человек, где у каждого обучающегося есть возможность проявить свои знания и умения, выполняя задания индивидуально и работая в группе. А само-  и взаимоконтроль обучающихся позволяют в мягкой, корректной форме выявить и исправить ошибки в работе.
Многократное завязывание узлов в различных игровых ситуациях позволяет успешно достичь цели занятия - сформировать навыки завязывания туристских узлов.
Таким образом, в ходе занятия, обучающиеся расширяют границы взаимодействия с окружающим миром, сохраняют высокий уровень мыслительной деятельности. А возможность сотрудничества со сверстниками повышает их коммуникабельность, воспитывает умение работать в команде, способствует оптимальной социальной адаптации.
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1. https://yandex.ru/video/preview/?text=как%20вязать%20туристические%20узлы&path=wizard&parent-reqid=1618220733260740-1810000060004912515800176-prestable-app-host-sas-web-yp-127&wiz_type=vital&filmId=709862075736600510.

2. https://yandex.ru/video/preview/?text=как%20вязать%20туристические%20узлы&path=wizard&parent-reqid=1618220733260740-1810000060004912515800176-prestable-app-host-sas-web-yp-127&wiz_type=vital&filmId=994709713607996152.

3. https://handsmake.ru/uzly-turisticheskie-nazvaniya-shemy-kak-vyazat.html.

4. https://bezpalatki.ru/uzly-turisticheskie-s-nazvaniyami-sxemy-naznachenie-kak-vyazat/.
5. https://multiurok.ru/files/mietodika-viazki-18-turistskikh-uzlov.html.

6. https://shuriktravel.ru/knots/.

Приложения

Приложение 1

Иллюстрации «Туристские узлы»
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	[image: image2.png]



«академический»
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«проводник»                               «булинь»
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схема завязывания узла «штык»
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схема завязывания узла «встречный»

